

谁在买卖“电诈工具”？

□ 王研 毛鑫

GOIP设备能将传统电话信号转化为网络信号，一台GOIP设备可以有上百个手机卡槽，相当于可以将上百台手机集合为一，通过电脑端实现远程群控虚拟拨号。近年来，这种设备常被电信诈骗团伙用来实施犯罪。

来自公安部的信息表明，2021年，全国共破获电信网络诈骗案件44.1万起，抓获违法犯罪嫌疑人69万名。“新华视点”记者在基层走访公安机关、通信管理部门时了解到，GOIP设备已经失去正常应用场景，沦为“电诈工具”，在大多数电诈案件中都有其身影。令人担忧的是，这种设备在一些电商平台上还能轻松买到。

一台设备才几千元，却给警方办案带来重重困难

云南省玉溪市澄江市内，一辆白色轿车刚停靠，几名警察突然围上去，将车内两名男子制服，然后从车辆后排座椅上找到一台GOIP虚拟拨号设备。

就在这次行动的几天前，云南楚雄州一位新手妈妈收到一条短信，称她购买的婴儿用品因存在质量问题需要进行退赔。按对方要求一顿操作后，这位妈妈才发现自己被骗了2.8万元！

接到报案后，警方侦查发现，涉案号码和多个其他号码在同一设备上使用，且频繁向全国各地拨打。设备一直四处移动，最近来到了昆明市呈贡区，之后又去了玉溪市。“我们根据经验判断，大概率是‘马仔’带着GOIP设备到处跑。”昆明市公安局呈贡分局办案民警介绍，抓获嫌疑人后，警方发现该案中诈骗人员使用的电话号码确实来自这台设备。

警方认为，GOIP设备为电信诈骗提供技术支持，是导致电信诈骗犯罪案件数量居高不下的重要因素。

办案民警介绍，过去，GOIP设备主要用于通信运营商和大型跨国公司的集中呼叫

系统，现已被替代。电诈犯罪团伙看中了GOIP设备可模拟任何号码、批量拨打的特性，将其作为诈骗工具使用。为躲避警方追踪定位，他们常常找“马仔”带着GOIP设备不停移动。

“一台设备才几千元，却给警方办案带来了重重困难。”云南省公安厅网安总队办案民警韩志超说，电诈集团通过作案窝点和呼叫设备分离，可在全国任意地区招募“马仔”进行远程操控；利用任意显号软件和电话多重转移技术，导致警方追踪需跨多个省市，只要一个通信关口局筛选不出信息，线索就会中断。

广东省通信管理局信息通信管理处处长陈亮新说，“有了GOIP设备，随便找个人租一间房，甚至放上开机一个月，犯罪分子在境外就能控制。”昆明市公安局反诈中心三大队副大队长熊孟说：“这种犯罪还可以实现人、卡、机分离，网关放在国内，卡槽放在一个国家，操作端又放在另一个国家，甚至还能远程清除数据、销毁证据。”

有人在网上违规销售

记者了解到，GOIP行业规模不大，生产在深圳、杭州等城市相对集中。深圳一正技术有限公司负责人告诉记者，公司深耕GOIP领域20年，由于相关产品涉电诈案件多，为配合反诈工作，2020年4月决定暂停国内销售，只做外贸；深圳其他几家规模较大的厂家也都采取同样措施。

“对于GOIP设备，工信部已不发放新入网许可，市面上公开销售的设备多是盗用、骗取许可。”一位通信高级工程师说，这些无法取得正式入网许可证的设备是不能上市公开买卖的。

然而，记者调查发现，一些电商平台上仍能搜到相关产品。

记者在一些电商平台上搜索“GOIP”，仍有不少商品在售。其中，一名武汉卖家不久前上架一款“已备案95新”的“一正正品”GOIP网关，标价



坚决打击

新华社发 徐骏 作

15500元，卖家在描述中称“正常使用没有问题，全网通4G网，32拖128口”。所谓“32拖128口”，即32个端口，能插128张手机卡。

多位店家表示，目前在售的GOIP设备已不能在国内使用，但如果以“国企或上市公司”名义买，是“有办法避开限制”在国内正常使用；具体如何操作，他们没有透露。

此外，电商平台上还有人将GOIP设备核心模块拆解，以“多卡器”“手机外置卡槽”等变名销售。有受访者认为，该设备技术可复制性强，很容易转入地下生产、流通，一些未被纳入市场监管视线的小型代工厂具备持续生产能力，产品流入二手交易市场和黑市。

对“电诈工具”需加强源头管控

据了解，2021年，全国公安机关深入推进“净网2021”专项行动，针对网络黑灰产“黑卡”“黑号”“黑线路”“黑设备”四类网络犯罪的重要“作案物料”，抓获“卡商”“号商”等犯罪嫌疑人3万余名，扣押手机黑卡300余万张，查获网络黑号1000余万个，缴获“猫池”、GOIP等黑产设备1万余台。

“电诈光靠公安一家是打不完的，必须加强综合治理。”多位基层办案民警认为，做好

反诈工作，核心是治理涉诈工具；需要多措并举，通过源头、渠道、技术管控多管齐下，遏制GOIP设备泛滥态势。

受访人士建议，首先要加强对电商平台流通渠道监管。网信、市场监管等部门应加强对相关电商平台的监管，明确要求其下架GOIP设备，填堵涉诈设备流通漏洞。

同时，要加强上游手机卡的源头治理。手机卡是电信诈骗的基础“物料”，也是GOIP设备的“原料”。“理论上讲，一个人可以从三大运营商和虚拟运营商处办到约100张卡，正常人显然用不了这么多卡，由此产生了出租出售行为，给GOIP设备提供了用武之地。”深圳市公安局刑侦局警官陶剑说，深圳正逐步推行同一用户在深圳只能开立6张手机卡的政策，从全国层面推行此类政策也很有必要。

去年10月公布的反电信网络诈骗法草案提出，非法制造、销售、提供或者使用主要用于电信网络诈骗设备者将受到罚款、行政拘留等处罚。熊孟等基层民警建议在草案中进一步明确，拥有和买卖GOIP设备，但无法证明其合法用途的，应推定为帮助信息网络犯罪活动罪，以进一步厘清责任，明晰法律边界。

(据新华社)

倒卖个人信息牟利 5人被处刑罚

河北法制报讯（张亚洁 郭可）利用某通信公司代理商身份从招生负责人处购买1600余条个人信息后，多次转手倒卖获利。近日，武安市首例侵犯公民个人信息案由武安市人民检察院提起刑事附带民事公益诉讼并获一审判决。

2020年1月，某通信公司代理商李某以存卡冲业绩为由，从办理招生业务的成某手里购买1600余条公民身份信息，开办了3500张手机电话卡，随即即将电话卡和公民个人信息经多次转手倒卖后流向河北石家庄、山东枣庄、四川成都等地，涉案人员分别获利2万元至7万元不等。

在该案办理过程中，武安市检察院刑事检察部门与公益诉讼检察部门分工合作、密切配合，经会商研判，于2021年7月15日依法向武安市人民法院提起刑事附带民事公益诉讼，并派公诉人和公益诉讼起诉人出庭，从刑事犯罪、民事侵权方面与被告人及其代理律师进行举证、质证和辩论，并对被告人进行法治教育，被告人当庭均表示认罪认罚及承担相应的民事责任。

日前，法院依法判决支持检察机关全部诉讼请求，对倒卖公民个人信息的李某等5名被告人分别判处二年至八个月不等的有期徒刑，并处罚金。同时，责令5名被告人支付数额不等的赔偿款，并在省级新闻媒体上就侵犯公民个人信息的行为公开赔礼道歉。



为切实做好冬奥会知识产权保护工作，以法治之力护航冬奥会知识产权保护，2月10日，滦平县检察院第一检察部干警先后走进社区、商圈、公交站等人流较大区域，积极开展宣传活动。干警通过发放宣传手册、现场讲解等方式，向群众介绍了《奥林匹克标志保护条例》等法律法规内容，介绍了检察机关打击侵犯知识产权等违法犯罪行为的刑事、公益诉讼等相关检察职能。图为干警在向群众介绍知识产权保护法律法规。

万晓慧 摄

以“我管”促“都管” ——石家庄市藁城区检察院以公益诉讼维护群众食品安全小记

□ 孙红霞 张哲

“判处被告人王某某承担惩罚性赔偿金42.12万元；责令王某某在判决生效后十日内在国家级网络媒体上公开道歉……”近日，石家庄市藁城区人民检察院收到了王某某犯生产、销售伪劣产品罪刑事附带民事判决书，法院全部支持了检察机关的诉讼请求，42万余元惩罚性赔偿金全额上缴国库，王某某已在国家级网络媒体上公开赔礼道歉。这是藁城区检察院维护群众食品安全的一个缩影。

民以食为天，食以安为先。食品安全关系人民群众身体健康和生命

安全，关乎千家万户。藁城区检察院树牢“在监督中办案，在办案中监督”的理念，发挥全院一盘棋、一体化办案机制优势，在办理涉嫌食品安全类刑事案件中，坚持“一案三查”：审查犯罪嫌疑人是否构成犯罪的同时，还要审查犯罪嫌疑人的行为是否侵害国家和社会公共利益，审查负有监管责任的行政机关是否履职尽责等情况，在对刑事犯罪提起公诉的同时，提起附带民事公益诉讼。

在王某某生产、销售伪劣产品罪一案中，被告人王某某多次从山东某公司购进生肉，私自加工成“五香驴肉”后，通过某网络平台公开销售，

销售金额达14万余元。藁城区检察院受理此案后，通过“一案三查”，发现被告人涉嫌生产、销售伪劣产品犯罪的同时，涉嫌侵害不特定消费者合法权益，损害社会公共利益，应当依法追究其刑事责任和民事责任。依据《中华人民共和国消费者权益保护法》有关三倍惩罚性赔偿规定，该院向人民法院提出判处王某某承担惩罚性损害赔偿金42万余元、在国家级网络媒体上公开道歉的诉求。

公益诉讼检察工作开展以来，藁城区检察院立足民生福祉，紧紧围绕食品安全，先后开展了校园周边小食品药品、小餐桌、小摊点、自助食品售货

在一起执行案件中，干警穷尽措施查找被执行人财产线索，终于在一张收益类保险单中找到转机——

巧提保险金 发给申请人

□ 王萍

2月15日，黄骅市人民法院南大港法庭干警刘嵩接到陈某的电话：“我真不知道怎么表达我的谢意了，这工资好几年一直讨不上来，到了咱法院立案解决了。”

事情要从几年前说起。陈某在王某处打工，工期结束后王某欠其工资79500元一直未付。陈某数次上门讨要未果，将王某诉至法院。法院判决王某给付陈某工资79500元。判决生效后，陈某仍没有收到工资，于是申请强制执行。

刘嵩接到案件后依程序进行了线上、线下财产查控，但结果却不尽如人意，王某的银行账户上仅有千余元。面对这样的结果，刘嵩考虑到农民工挣钱不容易，不能再让他们忧“薪”忡忡，于是立即联系王某询问对本案的还款方案，但王某的态度很模糊，只声称“什么时候有钱什么时候给”。

王某的含糊其辞让刘嵩越发着急。凭借多年的办案经验，刘嵩顶着压力再次进行了全方位的财产线索摸排。功夫

不负有心人。这一次，通过对王某名下保险系统的查询，刘嵩发现其名下存有20多个保险单号，面对数额相对较大的保险数目，刘嵩耐着性子逐一进行了检查，检查过程中发现大多是意外险或医疗保险之类，并不在法院执行范围内。难道这一条新线索也要“黄”了吗？就在摸排到最后一单保险时，他发现单号没有显示险种，且金额与所欠工资数额极其相近，敏锐的刘嵩好像嗅到了案件的转机。

他当机立断，驱车前往该保单的承办地——沧州市某保险公司。经查证，此保单刚好符合法院所能执行的收益类保险的特征。面对这样令人欣喜的结果，刘嵩立马对该保单依法做出冻结手续。一系列操作过后，刘嵩堵在心里的大石头终于落地了。带着案件有明显转机后的欣喜，刘嵩驱车返回，并依法进行冻结执行裁定书送达，送达成功并经过15天异议期后，在2月15日元宵节这一天，刘嵩依法提取该保单保险金并发放到申请人陈某手中。这便有了本文开头的一幕。



连日来，石家庄市长安区市场监督管理局开展特种设备安全专项检查行动，向生产企业、商超、供热企业等下发安全提示卡，对特种设备进行全方位隐患排查和设备检修。目前，该局已检查特种设备348台，下达安全监察指令书5份，排查整治安全隐患10处。图为2月17日上午，执法人员到辖区某企业进行特种设备安全检查。

焦婧雅 摄

法官锲而不舍 七年积案终执结

□ 曹嘉怡

“感谢党、感谢法院为我追回了赔偿款！”前不久，一位老人眼含热泪、哽咽着向保定市莲池区人民法院执行干警致谢。原来，这是一起交通事故责任纠纷，执行干警经过近7年坚持不懈的努力终于执行完毕。

事情还要从2015年5月初说起。李某酒后驾驶机动车与赵某贺等人发生交通事故，致使被害人赵某贺死亡，其父赵某龙轻伤，赵某贺弃车逃逸。同年10月，莲池区法院作出判决，认定李某犯交通肇事罪，判处有期徒刑五年六个月，同时应赔偿赵某贺家人各类赔偿款共计38万余元。后因李某未履行判决，赵某龙向莲池区法院申请强制执行。

随后，法官担心老人携带巨额现金不方便，为安全起见，特意嘱咐干警驾驶警车将双方送到银行网点，在多方见证下，将赔付款汇入申请执行人账户。历时近7年终于拿到了执行款，老人颤抖着接过汇款回执单，流下了泪水。李某也满怀歉意和愧疚地向老人深鞠一躬。

元。法官还自掏腰包给予申请执行人母亲杨某1000元。承办法官穷尽调查措施，发现李某确无财产可供执行，只得暂时依法终结本次执行程序。

僵局不代表结局，搁置并不是放弃。为维护申请执行人胜诉权益，承办法官一直将该案记在心上，始终未放弃对李某名下财产线索的查找。几年来，执行干警多次前往李某家中及所在村，释法明理的同时调查其名下财产，多措并举施加压力。近日，法官再一次来到李某家中，循循善诱，劝说李某要认识到错误，积极履行。经过不厌其烦地规劝，李某终于拿出赔偿计划。近日，李某携带现金来到法院，现场赔付申请执行人。

随后，法官担心老人携带巨额现金不方便，为安全起见，特意嘱咐干警驾驶警车将双方送到银行网点，在多方见证下，将赔付款汇入申请执行人账户。历时近7年终于拿到了执行款，老人颤抖着接过汇款回执单，流下了泪水。李某也满怀歉意和愧疚地向老人深鞠一躬。

机、现场制售饮水机、保健食品、网络餐饮“净网”等专项监督活动，累计立案办理食品、药品安全领域公益诉讼案件66件，发出检察建议47份。检查中，该院发现行政机关履责缺位后，通过磋商和发出检察建议，以“我管”促“都管”，促进依法行政，规范行业监管。

在开展现场制售饮用水安全专项监督活动过程中，针对现场制售饮用水设施底数不清、无证经营、水质抽检不达标、存在监管真空地带等问题，藁城区检察院先后3次召集卫生、水利、行政审批、市场监管、综合执法等部门进行面对面磋商，厘清监管职责，制定整改方案。对拒不办理营业执照、设备老化、水样抽检不达标、违法占道经营的予以拆除；已办理营业执照的，按规定在水利部门备案、规范公示各类信息、督促定期自检等。现场制售饮用水安全纳入全方位监管后，经过多次“回头看”，未出现问题反弹，让群众买得放心、喝得安心。



2月16日，饶阳县人民检察院联合县文化广电和旅游局、县公安局对全县范围内网吧、电竞等场所开展守护未成年人远离游戏沉迷专项整治行动。执法人员重点查看网吧、电竞旅馆等场所是否有醒目的禁止未成年人进入标志、是否违规接纳未成年人等，同时现场开展普法宣传。

许晶 崔亭亭 孙雪 摄